
1'חלק א–אקולוגיה 
ח"השקופיות מאת מט



?  מהי אקולוגיה

(.תורה, לימוד) logos-ו( בית) oikosמקור השם מהמילה היוונית •

.שבהם מתקיימים ופועלים יצורים חייםהטבעאו סביבהמובנו כאן ה" בית"ה•

:לאקולוגיה וביניהןהגדרותישנן הרבה •

.בין אורגניזמים ובין הסביבה שהם חיים בה(  אינטראקציות)ביחסי הגומלין מדע העוסק •

.  חקר מדעי של האינטראקציות הקובעות את השפע והתפוצה של אורגניזמים•









שאלה
.מתחו קו בין כל רמת ארגון לבין ההגדרה הנכונה לה

מערכת אקולוגית  

ביוספרה 

אוכלוסייה

חברה

אורגניזם

יצורים חיים . גוף הפועל באופן עצמאי ומקיים את כל מאפייני החיים
.  מורכבים מתא אחד או יותר

ואת כל , החיים והדוממים, מערכת הכוללת את כל מרכיבי הסביבה
את ההשפעות שלהם זה  : כלומר, יחסי הגומלין המתקיימים ביניהם

.על זה

החיים בצוותא , (species)השייכים לאותו מין , קבוצה של  יצורים חיים
.באותה הסביבה

.  בים ובאוויר, שיצורים חיים מתקיימים בו ביבשה, הארץ-תחום בכדור

החיים בצוותא באותה , אוכלוסיות של יצורים חיים ממינים שונים
. מערכת אקולוגית ומקיימות ביניהן יחסי גומלין



מערכת אקולוגית  

ביוספרה 

אוכלוסייה

חברה

אורגניזם

יצורים חיים . גוף הפועל באופן עצמאי ומקיים את כל מאפייני החיים
.  מורכבים מתא אחד או יותר

ואת כל , החיים והדוממים, מערכת הכוללת את כל מרכיבי הסביבה
את ההשפעות שלהם זה  : כלומר, יחסי הגומלין המתקיימים ביניהם

.על זה

החיים בצוותא , (species)השייכים לאותו מין , קבוצה של  יצורים חיים
.באותה הסביבה

.  בים ובאוויר, שיצורים חיים מתקיימים בו ביבשה, הארץ-תחום בכדור

החיים בצוותא באותה , אוכלוסיות של יצורים חיים ממינים שונים
. מערכת אקולוגית ומקיימות ביניהן יחסי גומלין



: מחסן מילים
מערכת  , אוכלוסייה
.  חברה, אקולוגית

שאלה
.לפניכם תרשים המציג את העובדה שכל רמת ארגון נכללת בתוך רמה גדולה ממנה

.השלימו בתרשים את השמות של רמות הארגון הנכונות
.היעזרו במחסן המילים שלמטה



מערכת  
אקולוגית  
חברה

אוכלוסייה



שאלה
?איזה משפט מתאר נכון את רמות הארגון במערכות אקולוגיות

.  חברה כוללת מספר מערכות אקולוגיות שונות.א
.חברה כוללת אוכלוסיות של יצורים ממינים שונים.ב
.  אוכלוסייה כוללת מספר חברות שונות.ג
.  אוכלוסייה כוללת אורגניזמים ממינים שונים.ד

ב



?  מה נלמד

מאפייני הסביבה  •

יחסי גומלין •

מעברי אנרגיה ומעברי חומרים במערכת אקולוגית , מקורות אנרגיה•

תהליכים אבולוציוניים •

התאמה לבתי גידול  •

השפעת האדם על הסביבה  •



מאפייני הסביבה

. המשפיעים אלו על אלו, ביוטייםוגורמים אביוטייםהסביבה מאופיינת על ידי גורמים •

.  כימיים-גורמים פיזיקליים–( חיים-לא)גורמים אביוטיים •

:הגורמים האביוטיים כוללים את•

..מזהמים, רוחות, לחות, משקעים', טמפ, קרינה: האטמוספירייםהגורמים ( א•

...pH, מליחות, מים, מינרלים, סוג הסלע והקרקע: מצע גידולגורמי ( ב•

.מפנה, רום, רוחב גיאוגרפי: גיאוגרפיים וטופוגרפייםגורמים ( ג•

. בעלי חיים ומיקרואורגניזמים, צמחים-(חיים)ביוטייםגורמים •







דוגמאות להשפעות

ביוטי על ביוטי

תחרות בין מינים•

טריפה•

אביוטי על ביוטי

גודל האוכלוסייה-כמות מים •

סוג הצומח–סוג הקרקע •

מיני אורגניזמים–טמפרטורה •

ביוטי על אביוטי

איכות המים–התרבות חיידקים •

הרכב האוויר–פוטוסינתזה ונשימה•



תנאים ומשאבים

משאבים תנאים

בבית  התנאיםכל המאפיינים של בית הגידול יוצרים יחד את 
. הנחוצים לחיי היצוריםמשאביםוחלק מהם מהווים , הגידול



תנאים ומשאבים

.הגידולבבית התנאיםיוצרים את -מליחות  , עוצמת רוח', טמפכגון ביוטיים-אגורמים •

חיוניים שהאורגניזמים  משאביםהם –ח"פד, חמצן, מים, אורכגון ביוטיים-גורמים א•
.  צורכים אותם

.מתכליםהתנאים אינם •

.שלהםכמות וזמינות המשאבים מצטמצמת עקב צריכה או ניצול •

.אחריםיכולים להוות משאבים עבור אורגניזמים הביוטייםהגורמים •



גורם מגביל

של גודל אוכלוסיות היצורים בבית הגידול  גורם מגביל כל אחד מהגורמים יכול להוות •

כלל זהו הגורם שכמותו  -בדרך)הקובע את קצב התהליך גורם –גורם מגביל •
(.מוגבלת

:דוגמאות לגורמים מגבילים•

של מקומות מסתורזמינות , זמינות מים, הזמינההמזון כמות •



התהליך יתקיים במיטבו רק –א 
.  בטווח מסוים של הגורם

עד לרמה מסוימת של כמות  –ב 
.  המשאב מהווה גורם מגביל, המשאב

עלייה בכמותו בהתחלה מעלה את  
.  קצב התהליך או גידול האוכלוסייה

מעבר לנקודה זו משאב אחר הופך  
.  להיות גורם מגביל

חמצן , מים, אור: משאבים...  מליחות, חומציות,’טמפ: תנאים



:מהגרף אפשר להסיק ש

.המגביל את גודל אוכלוסיית השועלים, גודל אוכלוסיית הארנבות הוא הגורם היחיד.א

.  המגביל את גודל אוכלוסיית הארנבות, גודל אוכלוסיית השועלים הוא הגורם היחיד.  ב

.אוכלוסיית הארנבות ואוכלוסיית השועלים אינן משפיעות זו על זו.  ג

.גודל אוכלוסיית הארנבות אינו הגורם היחיד המגביל את גודל אוכלוסיית השועלים.  ד

שאלה  
.  באזור מסוים, במשך כמה שנים עקבו אחר מספר השועלים ומספר הארנבות

.תוצאות המעקב מוצגות בגרף שלפניכם

:תשובה
.  'משפט ד

:הסבר
,  למרות שכמות הארנבות עולה, אולם בחלק האופקי של הגרף, (כאשר מספרן קטן)גודל אוכלוסיית הארנבות מהווה גורם מגביל בחלק העולה של הגרף 

.אלא גורם אחר, מעבר לערך המרבי בגרף  ולכן בחלק זה הוא אינו מהווה גורם מגביל, גודלה של אוכלוסיית השועלים אינו עולה



כושר נשיאה

קובע את הגודל  וזמינות המשאבים השוררים בבית הגידול ההשפעות של התנאים שילוב •
.  של אוכלוסייה ממין מסוים שיכולה להתקיים בבית גידולהמירבי

.של בית הגידולככושר נשיאה מוגדר של אוכלוסייה המירביהגודל •

. לכל אוכלוסייה כושר נשיאה שונה•

מספר הפרטים המרבי של מין מסוים שאותו יכולים המשאבים בבית הגידול לקיים•



(species)מין ביולוגי 

בינם לבין עצמם ומופרדים  צאצאים פוריים קבוצה של אורגניזמים המסוגלים להעמיד •
.רבייתית ממינים אחרים

על שפע המינים שבהם ויחסי  , בכדור הארץהמערכות האקולוגיותכלל-מגוון ביולוגי •
הגומלין בינם





מגוון ביולוגי ומין אנדמי

, מגוון בתי גידול: מתייחס לשונות הקיימת בעולם החי ברמות השונותהמגוון הביולוגי •
. מגוון גנטי, באוכלוסייהון הפרטים מגו, בבית הגידולמגוון המינים 

מינים עשויים להתפתח , המיוחדים בבית הגידולמוטציות אקראיות והתנאיםבעקבות •
.  שהם אנדמיים למקוםחדשים

.בבית גידול אחד בלבדמין מקומי המתקיים -אנדמימין •

בהר מירון בלבדאנדמיהצמח אדמונית החורש הוא צמח-דוגמא למין אנדמי •





התאמה

התאמה היא תכונה המאפשרת ליצורים חיים לשרוד בסביבה מסוימת ולהשיג את •
.המשאבים הדרושים להם







?מהו הקשר בין התאמה וכשירות

.  התאמה היא תכונה המגדילה את סיכויי הפרק לשרוד בתנאי הסביבה בה הוא חי ולהתרבות בה•

.גם הסיכויים של צאצאיו לשרוד בסביבה גדולים יותר מצאצאי פרטים אחרים•

.של הפרט המותאםהכשירותאת , אם כך, לבית הגידול מגדילותהתאמות•

שִירוּת התאמה וכְּ



ברירה טבעית

.המתקבל עקב הפעולה של ברירה טבעיתמתמשךההתאמה לבית גידול היא תהליך •

בכל דור את הפרטים המותאמים ביותר מתוך  " בוררים"תהליכים ה–ברירה טבעית •
. שונות הקיימת באוכלוסייה

תחרות ושינויים בתנאי הסביבה, טריפה–התהליכים הינם •

פרטים באוכלוסייה אשר גברו על אחרים בתחרות, לדוגמא•
הם, על משאבים מוגבלים והצליחו להימלט מפני טורפים

התאמות מהוריהם אשר  /אלה שישרדו כי ירשו תכונות
.  הקנו להם עדיפות על פני האחרים























שונות

פיזיולוגיים  , התנהגותיים: שונות בין פרטים בתוך המין מתבטאת בהבדלים•
.אנטומיים וברמה התאית מולקולרית




